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РЕЛІГІЙНІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЯК СУБ'ЄКТИ БЛАГОДІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: 
ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ

Статтю присвячено особливостям діяльності релігійних благодійних орга­
нізацій на прикладі організацій міста Одеси. Розглянуто засади їхньої д і­
яльності, цілі, форми та методи роботи. Особливу увагу приділено впливу 
ціннісних засад на характер благодійності.
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А ктуальність дослідж ення полягає в тому, що при наявності орган іза­
ц ій , що мають доволі довгу історію діяльності та роблять певний внесок 
у соціальний захист вразливих груп населення, за висновками експертів, 
еф ективність більш ості організацій  громадської сфери є сумнівною , а вік 
їхнього існування — недовгим.

В ивченням  п итанн я благодійності зай м али ся  так і зарубіж ні та в і­
тчизнян і вчені, я к  Р . Г. А пресян, Ф. Ступак, С. А. К уц, О. В. К равчен­
ко, В. М алик, Г. Л . М ахорін, Г. Н. Бутирін , О. О. Єсіна, І. М аксимова, 
Н. Б . Хлистова, О. В. Б езпалько , Ю. М. Галустян, А. В. Гулевська-Черниш , 
Г. М. Л актіонова та ін.

П роблема полягає також  в тому, що у дослідж еннях благодійності зн а­
чна увага приділяється історичному та ю ридичному аспектам . Б лагодій­
на д іяльність релігійних організацій  або не виокремлю ється із діяльності 
світських, або розглядається поконфесійно без порівняння із діяльністю  
інш их конфесій. П оряд із розум інням  благодійності я к  вияву  релігійних 
настанов та цінностей існують твердж ення про зм іну  характеру  діяльності 
релігійних благодійних орган ізац ій , що з часом певною мірою секуляри зу­
ються та перестаю ть приділяти  значну увагу релігійним  питанням  [1]. Все 
це робить актуальним  дослідж ення благодійної діяльності релігійних орга­
н ізац ій  різної конф есійної приналеж ності та виявлення її  особливостей.

Розумію чи немож ливість одночасно охопити релігійну благодійність 
у всіх її проявах, об’єктом дослідж ення було обрано релігійн і благодійні 
орган ізац ії, під яки м и  розумію ться орган ізац ії, створені при релігійній  
установі (або на релігійних засадах) з метою здійснення благодійної д іял ь ­
ності. Розглядаю чи соціальну організацію  я к  цільову групу та екосистему, 
видається важ ливим  звернути увагу на засади діяльності орган ізац ій , що 
зумовлюють ц іл і роботи останніх та, в реш ті реш т, проявляю ться у виборі 
напрям ів та форм благодійності.
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Метою статті є виявлення специф іки діяльності релігійних благодійних 
організацій  ш ляхом  ан ал ізу  ц ілей , форм та методів їхньої роботи.

Д ослідж ення проводилось на базі П росвітницького медико-психологіч- 
ного центру «Ж иття» , Рел ігійної М ісії «Карітас-Спес-Одеса», Громадської 
орган ізац ії «Д ияконічна станція святого П авла», М БФ  «Реф ормація», БФ  
«М іжнародна допомога «Добрий С амарянин»», Благодійного єврейського 
центру «Гмілус Хесед». М етодами дослідж ення виступили: аналіз доку­
ментів та веб-сайтів, експертне напівф орм алізоване інтерв’ю із кер івн и ка­
ми та представниками організацій  (всього 14 чоловік).

Д ослідж ення не мож е вваж атися репрезентативним , проте дає змогу ви ­
явити  певні особливості діяльності релігійних благодійних орган ізац ій , що 
є важ ливим и  у вивченні ц іє ї сфери.

Варто одразу  в ідм іти ти , що лиш е одна з н азван и х  о р ган ізац ій  н а д а ­
ний час зареєстрована я к  р ел іг ій н а . Ц е м ож е бути зум овлено труднощ а­
ми існ уван ня та створення р ел іг ій н и х  благодій н их  о рган ізац ій : недові­
рливим  в іднош енням  сусп ільства до орган ізован о ї благодійності церков 
(п ідозри  у ви ко р и стан н і благодійності з метою розповсю дж ення свого 
вченн я) та труднощ ам и  р еєстр ац ії благодійних  о р ган ізац ій  я к  р ел іг ій ­
н их . П роте за  в ідсутності р ел іг ій н о ї складово ї у статутни х  докум ентах , 
її  м ож н а простеж ити  в неф орм альних  ц іл я х  о р ган ізац ій  та  ф орм ах їх ­
ньо ї д іяльн ості.

Благодійний єврейський центр «Гмілус Хесед», що діє з 2006 р ., виво­
дить історію свого заснування із іудейських заповідей надавати допомогу 
нуж денним [2]. Благодійний фонд «М іжнародна допомога «Добрий Сама­
рянин»» був заснований у 1995 р. сперш у як  рел ігійна орган ізац ія М і­
сія милосердя «Добрий Самарянин» при Об’єднанні церков Х ристиян віри 
євангельської Одеської області. М ета М ісії має дві взаємопов’язан і ск ла­
дові: «духовне відродж ення людей через прилучення до духовних скарбів 
християнської спадщ ини» та «прилучення людей до діл милосердя і добро­
чинності» на основі «духовного відродж ення» [3]. Таким чином, мета М ісії 
передбачає впровадж ення християнських норм та цінностей благодійності 
у суспільство власним прикладом  й через прилучення людей до хри сти ян ­
ської спадщ ини.

Варто звернути увагу, що, відповідно до статуту, М ісія будує свою д і­
яльн ість «на основі Б іблії» , та «згідно до» чинного законодавства [3, с. 1]. 
Подібна ситуація характерна також  для Релігійної М ісії «Карітас-Спес- 
Одеса». Т аке формулю вання і порядок вказаних  засад д іяльності свідчить 
про те, що для цих організацій  рел ігійн і цінності є більш  пріоритетними 
за світські. Останні приймаю ться, оскільки  орган ізац ії функціоную ть у 
суспільстві, та умож ливлю ю ть їхню  діяльн ість я к  ю ридичної особи.

У 2000 році М ісія милосердя «Добрий Самарянин» була перереєстрова­
на у якості Благодійного фонду «М іжнародна допомога «Добрий С ам аря­
нин»» із статутною  метою надання благодійної матеріальної, медичної та 
інш ої допомоги дітям-сиротам , малозабезпеченим, багатодітним та інш им 
соціально-незахищ еним громадянам , проте зберегла в своїй діяльності 
духовно-просвітницьку складову.
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Уставною метою М БФ «Реф ормація», що був заснований у 1999 р ., ви ­
ступає надання ф інансової, матеріальної, медичної, моральної та інш ої до­
помоги тим, хто її потребує [4]. Разом  з тим в своєму описі роботи відділів 
Фонд відзначає так і ц іл і, я к  «духовна та біблейська просвіта в середови­
щ і людей похилого віку» , «духовне відродж ення, відбудова повноцінної 
особистості лю дини», «насадж ення християнських цінностей та моралі», 
«подарувати любов Бога-Отця тим , хто цього потребує» [5]. П оказово, що 
н апрям ки  діяльності Ф онду називаю ться «служ іння».

Громадська орган ізац ія «Д ияконічна станція святого Павла» діє з 2007 
р. та формулює свою мету в категоріях  «психологічної допомоги», «по­
ліпш ення соціального становищ а», сприяння «соціальній реабілітації» [6]. 
П ри цьому сама діяльн ість орган ізац ії розуміється я к  наслідування при­
кладу Х риста та нам агання забезпечити набувачам допомоги гідне ж и ття , 
на як е  вони заслуговую ть, «як кож на лю дина, я к у  створив Бог».

П росвітницький медико-психологічний центр «Ж иття» був створений 
у 2005 р. ініціативною  групою з Одеської єпарх ії ПЦ я к  П равославний 
медико-просвітницький центр «Ж иття» за  аналогією  із П равославним 
медико-просвітницьким центром «Ж иття» м. М оскви. В 2009 році одесь­
ку  організацію  було зареєстровано я к  світську — просвітницький медико- 
психологічний центр. Проте метою останнього є пош ирення традиційних 
православних поглядів з питань родини, сучасних проблем біо-медичної 
етики , в тому числі із проблем абортів та їхн іх  наслідків, а також  питань 
демографії. Н авряд чи мож на сподіватись на зменш ення важ ливості рел і­
гійного аспекту в д іяльності ц іє ї орган ізац ії, адж е аналогічний російський 
центр, з якого бере приклад  вказана орган ізац ія , діє вж е більш е 15 років. 
М ожна також  припустити, що немож ливість ц іє ї зм іни зумовлю ється ба­
ченням обраних для виріш ення проблем в рел ігійних категор іях , про що 
буде сказано ниж че.

Ц ікавим  є співвіднош ення статутної та наявної у діючому проекті мети 
Релігійної М ісії «Карітас-Спес-Одеса». Статутною метою М ісії я к  орган іза­
ц ії, що втілю є у ж и ття  мету К атолицької Ц еркви «надавати матеріальну та 
духовну підтримку» [7], виступає «сповідання своєї рел ігії та задоволення 
релігійних потреб, справи милосердя та добродійності» [8, с. 1]. Завдан н я­
ми є не тільки  «розповсю дження християнської віри», а й впровадж ення в 
суспільне ж и ття  певних цінностей: «поваж ання гідності кож ної лю дини», 
справедливість, «чуйність», «відродження духу любові серед людей» тощо 
[8, с. 1]. Разом  з тим мета проекту К арітасу («Одеський центр соціально- 
психологічної допомоги») має абсолютно світський характер  і передба­
чає сприяння в зниж енні темпів росту епідем ії ВІЛ ш ляхом  ком плексної 
медико-соціально-психологічної роботи з лю дьми, як и х  торкнулася ця еп і­
дем ія. Глобальною метою проекту є збереж ення та відновлення родини та 
проф ілактика соціального та юридичного сирітства.

В аж ливим  є розум іння сенсу власної роботи самими благодійними ор­
ган ізац іям и . За  допомогою використаних методів дослідж ення нами було 
виявлено, що власна благодійна д іяльн ість бачиться ним и як  служ іння 
лю дям та Богу, виконання релігійних заповідей, я к  п окликання та м ісія .
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«Карітас-Спес-Одеса» виділяє серед напрям ів своєї роботи духовну п ід ­
трим ку, я к а  здійсню ється свящ еннослуж ителям и. Н ім ецька євангелічно- 
лю теранська церква, при як ій  діє ГО «Д ияконічна станція святого П ав­
ла», в благодійності розр ізняє диякон ічну допомогу та соціальну роботу 
(соціальну допомогу). Остання трактується я к  «допомога чимось [м атері­
альним]». Н а відміну від неї диякон ічна допомога передбачає окрім  м а­
теріальної допомоги п ідтрим ку через сп ілкування, м ож ливість бути ви- 
слуханим та потрібним, молитву та читання Святого П исання. Однак, за 
даними експертного опитування, соціальна робота та дияконічна допомога 
у діяльності Ц еркви  «перекликаю ться» та «часто зм іш ую ться».

Д ля М БФ  «Реф ормація», навпаки , соціальна робота — це передусім 
проф ілактично-просвітницька д іяльність. Проте визначальна відмінність 
м іж  соціальною  роботою та «служ інням» виявляється у спрямованості до­
помоги: соціальна робота означає, що прац івники  орган ізац ії «самі йдуть у 
соціум» та здійсню ю ть там просвітницьку д іяльн ість, а «служ іння» перед­
бачає роботу з тими лю дьми, я к і прийш ли за  допомогою до організації.

Описані ц іл і зумовлю ю ть вибір об’єктів  допомоги, а також  форм та ме­
тодів останньої.

Д ослідж увані орган ізац ії мож на поділити на вузькоспеціалізовані 
(ПМ ПЦ «Ж иття» , Р ел ігій н а М ісія «Карітас-Спес-Одеса», ГО «Д ияконічна 
станція святого П авла», Благодійний єврейський центр «Гмілус Хесед») та 
ті, що маю ть ш ироке коло кл ієн тів , як е  охоплює м айж е всі категорії соці­
ально незахищ ених верств населення (БФ  «М іжнародна допомога «Добрий 
С амарянин»», М БФ  «Реформація»). Тут варто зазначити, що Релігійна 
М ісія «Карітас-Спес-Одеса» з часу свого заснування у 1996 році надава­
ла допомогу декільком  категоріям  кл ієн тів , проте пріоритетним напрямом 
роботи за  своєю актуальністю  стала допомога В ІЛ -інф ікованим та людям 
з їхнього близького оточення. Щ о стосується ГО «Д ияконічна станція свя­
того П авла», вона є одним з напрям ів благодійної діяльності, здійсню ваної 
Н імецькою  євангелічно-лю теранською  церквою  м. Одеси.

Основними формами роботи названих організацій виступають матеріаль­
на (й іноді фінансова) допомога, допомога харчуванням , у відновленні до­
кументів, побутова допомога та організація телефонів довіри. П ри цьому 
вузькоспеціалізовані організації (окрім ПМ ПЦ «Ж иття», що має переважно 
просвітницьке спрямування та порівняно недавно надає матеріальну допо­
могу) надають також  психологічні, ю ридичні та медичні послуги, що вико­
нуються спеціалістами, ведеться робота з лобіювання інтересів клієнтів та 
зміни віднош ення соціуму до певної проблеми (в тому числі ПМ ПЦ «Ж ит­
тя»). Релігійно-просвітницька складова проявляється у вигляді проведення 
молебнів (ПМ ПЦ «Ж иття»), духовної підтримки свящ еника (за бажанням 
клієнта), знайомством з релігійною традицією  та цінностями, святкуванням 
релігійних свят («Гмілус Хесед»). Т акож  варто відмітити, що деякі пробле­
ми (наприклад, так і, я к  аборти) розглядаю ться в категоріях гріха.

Д ля організацій  ш ирокого спрям ування релігійно-просвітницький ас­
пект має більш е значення та супроводжує допомогу м айж е кож ній  кате­
горії кл ієнтів  у вигляді богослужінь, свідоцтв про свою віру, релігійних
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пісень, навчаннь молитися, бесід духовного і морального спрям ування. 
Д еяк і напрям и роботи передбачають відм інні від світських та інш их ре­
л ігійних благодійних організацій  методи допомоги. Я скравим  прикладом 
є реабілітаційна робота відділу допомоги алко- та наркозалеж ним  М БФ 
«Реф ормація», в як ій  залеж ність розуміється насамперед я к  духовна про­
блема і, відповідно, реабілітац ійна програма передбачає богослуж іння, н а­
вчання звертатися до Бога, морально-просвітницькі бесіди.

Варто зазначити , що допомога усіма зазначеними орган ізац іям и  н а­
дається незалеж но від конфесійної належ ності нуж денних та прийняття 
останніми релігійних цінностей орган ізац ії (за винятком  реабілітаційної 
роботи М БФ  «Реф ормація», щ о, однак, проводиться за згодою кл ієнтів  та 
з мож ливістю  вийти з реабілітаційної програми).

Відмінності м іж  різним и благодійними орган ізац іям и  простеж ую ться 
у кри тер іях  оціню вання ним и ефективності своєї діяльності. Д ля благо­
дійних організацій  ш ирокого спрям ування в більш ій м ірі властива проста 
та наглядна система оціню вання, що вклю чає врахування к ількості нада­
ної допомоги, подяки кл ієн тів , покращ ення їхнього стану; має значення 
еф ективність євангелізаційних заходів. Це мож е бути зумовлено великою  
кількістю  напрям ів  роботи орган ізац ії, та, я к  наслідок, нестачею ресурсів 
для оціню вання за  детальними критер іям и , а також  важ ливістю  місіонер­
ської діяльності.

Д ля вузькоспеціалізованих організацій  (окрім ПМ ПЦ «Ж иття») кри те­
р ії еф ективності є більш  детальними та передбачаю ть також  оціню вання 
спеціалістами: покращ ення стану здоров’я та емоційного стану за  резуль­
татами медичної та психологічної д іагностики, зб ільш ення р івня поінфор­
мованості, відновлення соціальних зв ’язк ів  тощо. Таким  чином, робота, 
вузькоспеціалізованих релігійних благодійних організацій  носить більш 
раціональний характер.

А налізую чи викладене вищ е, мож на зробити висновки у вигляді н а­
ступних твердж ень та припущ ень.

Благодійність мож е здійсню ватись релігійною  організацією  я к  само­
стійно, так  із виділенням  ц іє ї д іяльності в окрему орган ізац ійну форму. 
Коли благодійність здійсню ється у формі окремої орган ізац ії, д іяльність 
останньої відображ ає бачення та цінності т іє ї релігійної традиції, до як о ї 
орган ізац ія належ ить, що зумовлю є специф іку її благодійності:

-  вибір об’єктів  допомоги здійсню ється переваж но за  національною  
ознакою  в іудейських та незалеж но від національності та рел ігії кл ієнтів  у 
християнських благодійних орган ізац іях . П ри цьому ш ироке коло кл ієн ­
тів у протестантських благодійних орган ізац іях  зумовлю ється в тому числі 
важ ливістю  безпосередньої м ісіонерської роботи;

-  чим важ ливіш ою  є безпосередня м ісіонерська д іяльн ість, тим яск р а­
віш е проявляється релігійно-просвітницька складова у формах і методах 
роботи та тим менш  раціональною  є д іяльн ість релігійної благодійної ор­
ган ізац ії;

-  за  наявності сп ільних форм роботи релігійн і благодійні орган ізац ії 
пост-реформаційних рухів тяж ію ть до залучення отримувачів допомоги до
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релігійної спільноти, тоді я к  православні та католи ц ьк і орган ізац ії — до 
впровадж ення певних цінностей у соціум.

Не мож на ствердж увати, що релігійн і питання з часом стають менш  
важ ливим и  для релігійних благодійних орган ізац ій . Д оцільніш е говорити 
про баж ання суб’єктів  благодійності уникнути  певних труднощ ів, в тому 
числі ю ридичних (і як  наслідок реєстрація в якості світської орган іза­
ції), та наявність р ізних рівнів реал ізац ії цих питань: від безпосередньої 
релігійно-просвітницької роботи до утвердж ення в суспільстві певних ц ін ­
ностей, що відповідаю ть етичним уявленням  релігії, та благодійності як  
способу об’явлення Ц еркви у світі.

Безвідносно до конфесійної належ ності релігійних благодійних орган іза­
цій їхн я  д іяльн ість здійсню ється з виконанням  законодавчих норм (в тому 
числі в сфері свободи совісті) та вносить важ ливий  внесок у соціальний за ­
хист населення я к  кількісно , через надання додаткового обсягу допомоги, 
так  і як існо , через впровадж ення нових її методів та проф ілактичну д іял ь ­
ність, спрям овану на п ідтрим ку моральних цінностей у суспільстві.
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Резюме
Статья посвящена особенностям деятельности религиозных благотворительных 

организаций на примере организаций города Одессы. Рассмотрены основы их дея­
тельности, цели, формы и методы работы. Особое внимание уделено влиянию цен­
ностных оснований на характер благотворительности.
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A COM PARATIVE A NA LYSIS

Summary
The subject of the article is the characteristics of religious charitable organizations 

activ ity  by the example of Odessa city  organizations. The grounds of their activity, the 
objects and form s of their work are viewed. The special attention was given to in flu ­
ence of values grounds on the charity characteristics.
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